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ROLUL ZEMSTVELOR ОN AUTOADMINISTRAREA  
LOCALĂ ŞI CONTRIBUŢIA LUI ALEXANDRU 

COTRUŢĂ LA EDIFICAREA ACESTOR  
INSTITUŢII PE TERITORIUL BASARABIEI

Nicolae STEFANOV,
director-adjunct al Arhivei Naţionale

 a Republicii Moldova, 
doctor оn filozofie, conferenţiar universitar

оn vileag o serie de lacune оn sistemul de 
guvernare, a dictat reformarea vieţii social-
politice din Rusia. Reformele iniţiate de 
Alexandru II au avut drept scop extinderea 
drepturilor locuitorilor ţării, antrenarea 
maselor largi ale populaţiei оn proce-
sul de guvernare, sporirea contribuţiei 
aleşilor locali оn soluţionarea problemelor 
stringente ale unităţilor administrativ-
teritoriale (regiuni, gubernii, oraşe, sate, 
comune etc.).

Instituţiile zemstvelor au apărut оn 
Imperiul Rus la 1 ianuarie 18641. Apariţia 
acestor organe ale administraţiei publice 

locale a fost cauzată de contradicţiile ex-
istente оn conlucrarea diferitelor structuri 
din sistemul de administrare. 

Conform legii din anul 1864, zemstva 
se considera o reprezentanţă a element-
elor locale, adică un organ nestatal. Din 
cauza incapacităţii funcţionarilor locali, 
o parte din activitatea economică a lor 
a fost delegată societăţii publice. Pentru 
o recompensă anumită a nobilimii pen-
tru pierderea dreptului asupra ţăranilor, 
zemstva a fost concepută ca un organ 
reprezentativ al nobilimii оn organizarea 
gospodăriei locale2.

The article represents the analysis on the role of the zemstva institutions in the pro-
motion of socio-economic and cultural reforms within the Russian Empire, including 
the Basarabian Gubernia, and on the role of the aristocracy and other social layers 
in the exertion of these reforms. An important role in the promotion of the reforms was 
played by Alexandru Cotruta, who for about 20 years activated in different positions in 
the zemstva institutions. The zemstva manifested itself as a protagonist of the society 
reform and democratization. 

 Summary
Războiul din Crimeea (1853-1856), odată cu lovitura dată guvernului ţarist, a scos 
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Zemstva era оmputernicită să asigure 
rezolvarea intereselor gospodăreşti оn 
regiune (gubernie), judeţe şi celelalte 
localităţi. Оn faţa zemstvei  au fost 
puse următoarele sarcini: 1) perfect-
area şi prezentarea dărilor de seamă ale 
administraţiei publice locale; 2) aproviz-
ionarea populaţiei; 3) asistenţa socială; 
4) asigurarea reciprocă a clădirilor contra 
incendiilor; 5) оncurajarea comerţului şi 
industriei; 6) aplicarea intervenţiilor pentru 
nevoile sociale; 7) organizarea instrucţiunii 
publice; 8) asigurarea sănătăţii publice; 9) 
manifestarea grijii pentru buna funcţionare 
a оnchisorilor3.

Zemstva a fost persoană juridică. Ea 
era compusă din instituţiile guberniale 
şi judeţene: din Adunarea judeţeană, ca 
organ deliberativ, şi Delegaţia judeţeană 
(Upravele), ca organ executiv, şi se alegeau 
pe un termen de 3 ani.

Alegerile se bazau pe un sistem curial 
cenzitar, foarte plutocratic, atоt pentru 
nobilime, cоt şi pentru orăşeni. Astfel, 
reprezentanţii nobilimii, pentru a candida, 
trebuiau să dea dovadă, că sоnt proprietari 
de pămоnt, de la 200 pоnă la 800 desetine, 
după localitate, sau dispuneau de altă pro-
prietate imobiliară оn valoare de 15.000 
ruble sau de o оntreprindere cu un venit 
anual de 6.000 ruble. Corespunzător, la 
alegeri participau păturile nobilimii mari 
şi mijlocii, precum şi burghezia4.

Participarea ţărănimii era neimportantă, 
alegerile pentru ea erau de mai multe 
grade. Foştii mazili şi ruptaşii n-au fost 
incluşi printre ţărănime5. Conform Legii 
din 1890, care a fost abolită оn anul 1906, 
aleşii trebuiau să fie aprobaţi de guverna-
tor. Potrivit datelor statistice pentru anul 
1885, оn zemstvele judeţene erau 42% de 
consilieri proveniţi din nobilime, 39% - 
din ţărănime, 16% - din orăşeni şi 2% 

- din cler6. Оn Adunarea gubernială, care 
se alegea de consilierii judeţeni, graţie 
sistemului majoritar de alegere, procentul 
consilierilor din partea ţărănimii a fost 
redus foarte mult. Astfel, 81% din con-
silierii guberniali proveneau din rоndurile 
nobilimii, din partea ţărănimii – 6,8%, 
11,2% - din orăşeni şi 0,4% - din partea 
clerului7.

Neajunsurile zemstvei constau оn baza 
socială foarte redusă, ignorarea elemen-
telor mai puţin active, dar şi mai active 
ale societăţii, de interesarea ţărănimii 
faţă de zemstvă şi reminiscenţele unei 
psihologii оnvechite a nobilimii faţă de 
ţăranii chemaţi să participe la zemstvă, 
mijloacele limitate ale zemstvelor, sistemul 
permanent de neоncredere a guvernelor 
faţă de instituţiile zemstvelor8, accentuat 
de ideea că zemstva este un element etero-
gen, impropriu absolutismului şi impune 
necesitatea regimului parlamentar etc.

Оn conformitate cu Legea zemstvelor, 
nobilimea a fost оmputernicită să realizeze 
reformele оn teritoriu. Legea prevedea 
o serie de măsuri concrete privind orga-
nizarea vieţii social-economice, inclusiv 
оn Basarabia. Printre cele douăzeci şi 
cinci de regiuni (după 1873 - gubernii) 
оn Lege figura şi Basarabia. Zemstvele au 
fost introduse оn Basarabia cu оntоrziere 
de cinci ani, оn anul 1869.

Prin această Lege administraţia locală 
este оmputernicită să rezolve cu ajutorul 
organelor sale reprezentative toate prob-
lemele ce ţin de organizarea vieţii social-
economice şi culturale a regiunii. 

Alegerile primei uprave de zemstvă 
au avut loc la 13-14 noiembrie 18699. 
Adunările zemstvelor, atоt la nivel regional 
(gubernial), cоt şi la nivel judeţean erau 
compuse din trei categorii sociale: a) 
delegaţi din partea marilor proprietari şi 
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de viţă nobilă; b) din partea burgheziei cu 
o avere imobilă impunătoare; c) delegaţi 
din comune.  

D u p ă  o rg a n i z a r e a  u p r a v e l o r 
(administraţiei) zemstvelor оn Basarabia, 
оn a doua jumătate a sec. XIX, din rоndul 
boierilor a ieşit o оntreagă pleiadă de 
conducători, care au оnzestrat Basarabia 
cu şcoli, spitale, instituţii agricole, muzee, 
au amenajat drumuri, au deschis linii tele-
fonice, au оnfiinţat poşta, telegraful etc.

Zemstvele se оmpărţeau оn gubernială 
şi ţinutale (judeţene). Zemstva gubernială 
era compusă din 36 de membri, după cum 
urmează: zemstva Chişinău – 6 delegaţi, 
Akkerman - 4, Tighina – 5, Bălţi - 5, Or-
hei – 5, Soroca – 5, Hotin – 6. Оn această 
zemstvă erau incluşi fruntaşii vieţii publice 
din Basarabia.

Adunarea zemstvei exercita funcţiile 
organului de conducere şi de control al 
activităţii upravei, care reprezenta or-
ganul executiv, responsabil de realizarea 
deciziilor Adunării zemstvei. 

Totodată, zemstvele aveau o serie de 
obligaţiuni, printre care: grija de starea 
drumurilor (construcţia şi оngrijirea po-
durilor şi alte lucrări pe drumuri şi şleahuri 
din judeţele guberniei); grija faţă de 
administraţia publică locală; gospodăria 
zemstvei, intreţinerea administraţiei zem-
stvei; ocrotirea sănătăţii; оnvăţămоntul 
public etc. 

Una dintre cele mai importante 
activităţi ale zemstvei era organizarea 
asistenţei medicale оn Basarabia. La acest 
capitol, adunarea zemstvei a intervenit de 
nenumărate ori pe lîngă autorităţile publice 
centrale cu propunerea alocării mijloacelor 
financiare pentru organizarea sistemului 
ocrotirii sănătăţii a populaţiei basarabene. 
Carul a fost urnit din loc abia оn anul 
1871, datorită aportului personalităţilor 

din  familiile Cotruţă, Dunca, Dicescul, 
Cazimir, Casso, Cristi, Krupenski, Sina-
dino, Semigrad ş.a. Procesul organizării 
sistemului de asistenţă medicală a durat 
peste zece ani10.

Adunarea zemstvei din 1871 a hotărоt 
să instituie оn fiecare judeţ cоte două secţii 
medicale. Scopul acestui tip de organizare 
a ajutorului medical consta оn asigurarea 
pacienţilor cu paturi spitaliceşti şi ca fie-
care bolnav să poată apela la medic de la 
distanţe cоt mai mici. Zemstva planifica 
locul de aflare a medicului. Personalul 
medical era alcătuit dintr-un medic, 2 
felceri şi o moaşă, pentru fiecare din cele 
două secţii. Zemstvele au mărit pоnă оn 
anul 1913 numărul secţiilor care a ajuns 
la 15 secţii оn fiecare judeţ. Or, odată cu 
creşterea numărului secţiilor medicale, a 
sporit şi numărul personalului medical, 
ajungоnd оn anul 1913 оn medie pe judeţ 
la cifra de 58 de persoane. 

Analizоnd activitatea zemstvelor, 
conchidem că cele mai mari resurse fi-
nanciare erau repartizate pentru domeniile 
оnvăţămоntului public şi ocrotirii sănătăţii, 
iar din devizul de cheltuieli pentru educaţie 
50% reveneau оntreţinerii şcolilor de 
zemstvă. Anume datorită zemstvelor, оn 
a doua jumătate a sec. XIX, la sate se 
construiesc şcoli, care au avut drept scop 
instruirea copiilor. Pe parcursul a mai mul-
tor ani, au fost deschise o serie de instituţii 
de оnvăţămоnt. 

Meritul incontestabil оn realizarea pla-
nurilor propuse de Adunarea zemstvei l-a 
avut Alexandru Cotruţă,  născut оn anul 
1827 (după alte date, оn anul 1828). El a 
absolvit оn anul 1847 gimnaziul de băieţi 
din Chişinău, apoi, ca şi fraţii săi, a absolvit  
colegiul „Richelieu” din Odesa, unde s-a 
specializat оn domeniul dreptului. 

După absolvirea liceului, i s-a conferit 
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gradul de funcţionar public nr. XII,   la 1 
octombrie 1852 s-a angajat оn calitate de 
funcţionar la cancelaria judecătoriei din 
Odesa, iar la 5 martie 1853 a fost angajat 
оn funcţia de cancelarist cu rangul de 
secretar gubernial.

Оntre anii 1853-1869 este secretar al 
adunării nobilimii din Basarabia, funcţie 
eligibilă, оn care s-a aflat timp de 5 
termene. Concomitent, a fost membru 
al consiliului societăţii de ajutorare a 
nevoiaşilor din azilurile Basarabiei (22 
iulie 1858 – 2 august 1862), secretar al 
comisiei pentru оmbunătăţirea modului 
de trai al ţiganilor (romilor) din regiunea 
Basarabia (5 decembrie 1858 – 31 martie 
1859), membrul al comitetului pentru 
asistenţa coloniştilor din  regiunea Basara-
bia (1868 - 1869), totodată a mai fost şi 
membru activ al comitetului statistic al 
Basarabiei.

Оn a doua jumătate a anului 1869, оn 
Basarabia оncepe procesul de organizare 
a instituţiilor de zemstvă. La 16 octombrie, 
Adunarea de zemstvă din judeţul Orhei 
оl alege judecător onorific de pace оn 
districtul Orhei. Peste o lună, Adunarea 
de zemstvă din regiunea Basarabia оi 
propune să accepte prezenţa оn uprava 
regională de zemstvă din Basarabia. La 
prima adunare a fost ales preşedintele, 
Constantin Pisarjewski, iar la cea de a 
doua, cu o majoritate zdrobitoare de voturi, 
au fost aleşi оncă patru membri, printre 
care şi Alexandru Cotruţă, avоnd misiunea 
de a-l оnlocui pe preşedinte оn perioada 
lipsei lui de la şedinţe11.

Aproximativ timp de 20 de ani Alexan-
dru Cotruţă a activat оn diferite instituţii 
de zemstvă din Basarabia.

La 9 februarie 1870, este confirmat оn 
funcţia de candidat la funcţia de Preşedinte 
al upravei  regionale de zemstvă, devenind, 

astfel, a doua persoană оn „Zemstvoiul” 
Basarabiei. Concomitent, a deţinut funcţia 
de membru al consiliului epitropilor 
al gimnaziului de fete al zemstvei din 
Chişinău şi de judecător onorific de pace 
al judeţului Orhei.

După alegerile оn zemstvă, la 4 ianu-
arie, i se acordă dreptul de a conduce de 
sine stătător uprava de zemstvă din judeţul 
Orhei. 

La 19 decembrie 1875, a fost ales 
оn calitate de preşedinte al upravei de 
zemstvă a guberniei Basarabia, pe care 
a condus-o pоnă оn anul 1888, iar оntre 
anii 1881-1887 a fost deputat al adunării 
nobilimii. A fost оnscris оn cartea nr. 3 a 
nobilimii ereditare din Basarabia12. Pentru 
meritele оn activitatea publică, оn anul 
1873 a fost decorat cu crucea Sf. Vladimir, 
gradul IV13.

 Alexandru Cotruţă s-a căsătorit cu 
Maria, fiica lui Jeasn Boussard, propri-
etarul progimnaziului din Chişinău. Din 
această căsătorie, оn 1853 s-a născut fiul 
Ion, iar peste cоţiva ani s-a născut un alt 
fecior, Nicolae. 

Alexandru şi Maria Cotruţă au avut o 
fiică, Alexandra, care s-a căsătorit cu  Iulius 
Ieronim Lewinski (1859-1923), inspector 
al fabricilor din Basarabia, consilier titular 
de stat, primar de Chişinău (1910-1917 şi 
1920-1922). Alexandra a decedat оn anul 
1902. Soţii Cotruţă au mai avut un fecior, 
Carp, care s-a căsătorit cu Maria Nicolaeva. 
Din această căsătorie, la 1894, s-a născut 
feciorul Alexandru. Din a doua căsătorie, 
cu Maria Alexandrova, s-au născut fiicele  
Maria (1900) şi Varvara (1903).

La mijlocul sec. XIX şi оnceputul celei 
de a doua jumătăţi a secolului оn Basarabia 
apare o grupare boierească, care, cu ocazia 
revoltei din Polonia, „visa să restabilească 
naţia moldovenească оn Basarabia, оn 
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vederea apropierii оmprejurărilor, care 
ar da naţiei dreptul de a cere unirea cu 
Moldova...”14.

Оn anul 1862, la Chişinău a fost iden-
tificat un nucleu de boieri „moldavofili 
оnfocaţi care militau pentru o singură 
Romвnie unită”.

Constatarea este făcută оn actele 
oficiale ruseşti. Astfel, оn Fondul nr. 2 
„Cancelaria Guvernatorului Basarabiei 
(1812-1917)”, inventarul nr. 1, dosarul 
7462, оntocmit оn anul 1862, s-au păstrat 
cererea  dlui Constantin Cristi şi deciziile 
autorităţilor ţariste privind оnfiinţarea 
unei tipografii şi litografii cu denumirea 
„Tipografia moldovenească”. Оn decizie 
se estimează motivul refuzului, оn care 
este menţionat: „... Dar dacă se ia оn seamă 
faptul că dl Constantin Cristi aparţine 
acelui grup de moldoveni оnfocaţi, care 
visează la o singură Romвnie unită, nu se 
poate garanta că din tipografia sa, printre 
publicaţiile folositoare, nu vor apărea şi 
unele care nu sоnt de acord cu vederile 
guvernului nostru, cu privire la populaţia 
moldovenească din Basarabia”15. Totodată, 
se invocă faptul că оn Basarabia activau 
trei tipografii private şi două de stat şi, 
chipurile, producţia tipografică nu se 
realizează, iar tipografia eparhială tipăreşte 
lucrări şi оn limba moldovenească16. 
Deci, conform oficialilor, nu e necesar de 
оnfiinţat o nouă tipografie. Refuzul este 
cauzat şi de faptul că, odată cu unirea Prin-
cipatelor Romвne, оn Basarabia s-a оnteţit 
mişcarea naţională unionistă a unei părţi 
a boierimii moldovene. Această situaţie 
din Basarabia a оngrijorat autorităţile 
ţariste.

Alexandru Cotruţă a fost unul dintre 
fruntaşii obşteşti şi „basarabean dog-
matic” de seamă. Organizarea boierilor 
naţionalişti n-a pierdut nici un prilej de 

a-şi impune concepţiile lor şi celorlalţi 
boieri, proprietari care mai vedeau оncă 
оn оmpărat un ocrotitor al lor.

Un document de la 1863 ne confirmă 
acest lucru: „Am primit informaţii că 
nobilimea basarabeană, pregătindu-se 
a redacta un mesaj Оmpăratului, cu 
prilejul evenimentelor din Polonia, este 
оmpiedicată de opoziţia partidului boi-
erilor, care visează să restabilească naţia 
moldovenească оn Basarabia, оn vederea 
apropierii оmprejurărilor care ar da naţiei 
dreptul de a cere unirea cu Moldova.

Оn fruntea acestui partid se aflau 
secretarul adunării deputaţilor nobilimii 
Alexandru Cotruţă, fratele său, judecătorul 
Scarlat (Carol) Cotruţă, doi fraţi Casso 
(fiii lui Ştefan Casso), doi fraţi Ioan şi 
Constantin Cristi, Constantin Kazimir şi 
fiul său, student”17.

Este necesar de menţionat că оn casele 
marilor boieri Iancu Sturza, Iancu şi Iorgu  
Balş, Mihail Cantacuzino, Catargi, Kru-
penski, Keşko, Kalmuţki – care оncă nu 
au pierdut relaţiile cu vechea Moldovă, 
existau anumite tradiţii оn acest sens. 
Anume din aceste tradiţii şi legături, ul-
terior a fost creat partidul moldovenesc 
care a оntrunit оn sоnul său pe toţi aceştia: 
Leonard, Stamati, Gonata, Cotruţă, Doni-
ci, Russo, Kazimir, Străjescu, Stroescu, 
Bantоş, Casso, Hasnaş, Suruceanu, Cristi, 
Botezatu, Feodosiu, Dicescul, Glavce, 
Gore, Razu, Lazo, Pisarjewski, Brăescu, 
Anghel...18

Alexandru Cotruţă a mai fost preocupat 
оn activitatea sa social-politică de crearea  
unui mediu favorabil pentru dezvoltarea 
condiţiilor de viaţă social-economică, 
culturală, religioasă a locuitorilor Basara-
biei, crearea unui mecanism viabil pentru 
ocrotirea vieţii оn regiune (gubernie). Mai 
mult ca atоt, Alexandru Cotruţă, оmpreună 



Societatea civilг єi statul de drept

81

cu o parte din nobilimea menţionată, şi-au 
permis оn timpul alegerii deputaţilor оn 
Adunarea Nobilimii din 1866 să-şi ţină 
alocuţiunile оn limba moldovenească 
şi au cerut ca оn instituţiile judiciare 
şi administrative să fie utilizată limba  
moldovenească, elaborarea unei legislaţii 
noi pentru Basarabia19.

Printre cei care au activat prodigios au 
fost şi fraţii Cotruţă, Alexandru şi Scarlat 
(Carol). Aceşti fruntaşi ai vieţii publice 
au dat un impuls puternic activităţii 
instituţiilor zemstvelor din Basarabia.

Preocupările ilustrului cetăţean şi 
patriot оn zemstve au ţinut de domeniul 
elaborărilor оn construcţii pentru rezol-
varea problemelor locale, pledоnd pentru 
o autonomie locală. Avоnd capacităţi de 
a convinge, Alexandru Cotruţă a putut 
mobiliza membrii Adunării zemstvei оn 
vederea rezolvării problemelor guberniei 
Basarabia.

Conştientizоnd starea psihoneurologică 
deplorabilă a diverselor categorii din 
rоndul populaţiei Basarabiei, el a propus 
оnfiinţarea spitalului pentru această cat-
egorie de bolnavi оn localitatea Costiujeni. 
Оn anul 1878, el a prezentat un amplu 
raport, оn care a argumentat necesitatea 
construcţiei unui astfel de auspiciu pentru 
bolnavii psihici. Problema financiară o 
vedea rezolvată odată cu adoptarea De-
ciziei autorităţilor de a folosi o parte din 
veniturile mănăstirilor оnchinate. Acest 
demers a fost satisfăcut şi zemstva a primit 
136.000 ruble. Datorită străduinţelor con-
telui Stuart, acest edificiu a fost ridicat şi 
la 23 noiembrie spitalul a primit primii 
pacienţi.

Activоnd оn cadrul administraţiei zem-
stvelor, Alexandru Cotruţă şi-a concentrat 
atenţia asupra creării unui cadru benefic 
pentru dezvoltarea economică şi culturală 

a ţinutului. Astfel, zemstva basarabeană a 
оnfiinţat case de credit mărunt, a introdus 
asigurarea obligatorie reciprocă contra 
incendiilor. El s-a ocupat nemijlocit de 
răspоndirea ştiinţelor agronomice şi de 
angajarea agronomilor. Au fost оnfiinţate 
puncte agronomice, terenuri experimenale, 
staţiuni de оnchiriere a inventarului agricol 
de semănat, de cosit şi de vоnturat.

Оn anul 1882, Alexandru Cotruţă a 
propus la şedinţa administraţiei de zemstvă 
a guberniei Basarabia de a оnfiinţa şcoli 
primare de agricultură оn trei  localităţi: 
Purcari, jud. Cetatea Albă (Akkerman), 
Cucuruzeni, jud. Orhei, şi Grinăuţi, jud. 
Soroca20.

Tot la iniţiativa lui, оn scopul marcării 
jubileului de 25 de ani de la оncoronarea lui 
Alexandru al II-lea, pe teritoriul guberniei 
au fost deschise şcoli de meserii, avоnd 
drept scop „dezvoltarea meşteşugăritului 
şi a industriei”21.

Alexandru Cotruţă, оmpreună cu alţi 
membri ai administraţiei, au propus, pen-
tru pregătirea cadrelor didactice care să 
instruiască copiii din şcolile basarabene, 
să fie creat un fond de acordare a burselor 
pentru tinerii talentaţi din Basarabia. 
Оn anul 1873, primii studenţi trimişi la 
studii din contul zemstvei, оn număr de 
23 de persoane, au beneficiat de burse оn 
mărime de 200-250 de ruble. Alexandru 
Cotruţă era convins de faptul că pleiada 
de moldoveni din Adunarea zemstvei va 
continua cauza nobilă de a răspоndi ştiinţa 
de carte оn popor.

Şcolile de cultură generală urmăreau, 
de asemenea, obiectivul preocupărilor 
zemstvei, care a оnfiinţat şcoli pentru 
diferite categorii ale populaţiei, a con-
struit localuri pentru şcoli  de cultură 
generală şi de menire socioculturală. Din 
anul 1887, оnvăţămоntul primar este 



A
dm

in
is

tr
ar

ea
 p

ub
lic

г, 
nr

. 1
, 2

00
9

82

transmis exclusiv zemstvelor judeţene, 
iar оn grija zemstvei guberniale a fost 
pus оnvăţămоntul secundar şi supe-
rior. Şi оn acest caz, Alexandru Cotruţă  
şi-a concentrat activitatea spre reorga-
nizarea sectorului оnvăţămоntului primar. 
El a pledat pentru introducerea limbii 
moldoveneşti (romвne) оn şcolile ce ţin de 
acest domeniu, concomitent, a intenţionat,  
оmpreună cu susţinătorii săi, să introducă 
limbile locale оn serviciul divin şi “оn 
şcolile cu populaţie alogenă, ca mijloc pen-
tru studierea limbii statului”. Оncepоnd 
cu anul 1887, оnvăţămоntul primar cade 
sub jurisdicţia exclusivă a zemstvelor 
judeţene, pe cоnd оnvăţămоntul secundar 
şi superior a fost pus оn seama zemstvei 
guberniale. 

Urmare a celor оntreprinse, la Chişinău 
a fost оnfiinţat liceul de fete, iar оn judeţele 
Hotin, Soroca şi Tighina a fost introdus 
оnvăţămоntul general22. 

Un alt domeniu, de care a fost preocu-
pat Alexandru Cotruţă, a fost organizarea 
teritoriului. Оn anul 1875, el a propus 
ca оn Basarabia să fie utilizată practica 
infrastructurii drumurilor din Romвnia. 
Conform structurii existente a căilor 
de acces, drumurile din Romвnia erau 
оmpărţite оn cinci categorii. Prima era 
pusă оn sarcina guvernului, iar a cincea – 
оn sarcina comunelor săteşti. Categoriile 
2,3 şi 4 se aflau оn gestiunea zemstvelor23. 
Din păcate, iniţial, nu s-a ţinut seama de 
aceste propuneri şi abia оn anul 1903 au 
fost propuse spre realizare. El a propus, 
de asemenea, construcţia, оn Basarabia, 
a căii ferate de la nord pоnă la sud. Plan 
care, din păcare, nu a fost realizat pe 
timpul lui.

Pe lîngă aceasta, Alexandru Cotruţă a 
conştientizat necesitatea asigurării drep-

turilor social-politice ale conaţionalilor, 
dar a fost blocat de partidul rusofililor. 
Pentru a-şi propaga ideile şi programele 
sale, a cumulat funcţiile de redactor la 
revistele „Culegerile zemstvei din Basara-
bia” (1871-1880) şi „ Buletinul zemstvei 
din Basarabia” (1881-1885). 

Oboseala, acumulată pe parcursul 
activităţii sale оndelungate şi anevoioase, a 
zdruncinat starea sănătăţii sale şi l-a impus 
pe Alexandru Cotruţă să demisioneze оn 
anul 1888 din funcţia de preşedinte al up-
ravei de zemstvă din gubernia Basarabia. 
El s-a retras la moşia sa din Minceni. A 
dus un mod de viaţă modest. Cu şapte ani 
оnainte de moarte, a orbit, apoi a urmat 
paralizia. A beneficiat de o pensie de 1200 
ruble pe an, care оn perioada acestor ani 
era destul de mică.

Ar fi cazul să-i menţionăm pe fruntaşii 
vieţii social-politice din Basarabia care au 
activat оn instituţiile zemstvei: ca prim- 
preşedinte a fost ales K. I. Pisarjewski (la 
13 noiembrie 1869), pe care l-a urmat P. V. 
Dicescul (1873-1875); cоte 12 ani au con-
dus instituţia A. M. Cotruţă (1875-1888) 
şi I. V. Cristi (1888-1900), urmează apoi 
gen. Krupenski, baronul A. T. Stuart (1901-
1907), D. N. Semigrad, A. F. Aleinikov şi 
C. A. Mimi.

Pe parcursul existenţei lor, zemstvele au  
efectuat o serie de activităţi ce au contribuit 
la crearea justiţiei оn gubernie, a sistemu-
lui penitenciarelor, crearea punctelor de 
recrutare, asigurarea cu cele necesare 
a guberniei, aprovizionarea armatei cu 
furaje, provizii şi alte articole necesare, 
administrarea capitalurilor şi a magaziilor 
comunale de aprovizionare, administrarea 
secţiilor de căi ferate. Prin aceasta, ei 
au contribuit la edificarea unei societăţi 
moderne, cu instituţii care au contribuit 
оn perioada interbelică la modernizarea 
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vieţii social-politice, economice şi culturale din Basarabia.
Făcоnd o totalizare a activităţii instituţiei оn cauză, putem menţiona, că zemstva s-a 

manifestat ca un protagonist al reformelor şi a avut realizări importante оn domeniul 
medicinei, economiei şi instrucţiunii publice.
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